

2. marca 1938

Enake dolžnosti za vsakega  
Enake pravice za vse!

# Nova Strava

Leto II  
Štev. 9

SOCIALNO POLITIČNI, KULTURNI IN STROKOVNI LIST

Izhaja štirikrat mesečno ob četrtkih. Naročnina: mesečno Din 4.—, četrtletno Din 10.—, polletno Din 20.—, celoletno Din 40.—. Posamezna številka Din 1.—. Uredništvo in uprava Ljubljana, Dalmatinova ulica 8, telefon šte. 21-32. Rokopisi se ne vračajo. Poštočkovni račun šte. 17.177. Poštni predal šte. 74.

## Z novim delom v boljše čase

Kakor smo v drugih težkih dobah zmagovali vedno s silo duha in nikoli s fizično močjo, tako nas popelje pot z današnje težke dobe edino z delovno silo zdravih gospodarskih misli in načel. Ustvarjanje je vedno velik dar neba, s katerim se človek približuje bogovom — sem spada tudi uravnovesenje in ustvarjanje gospodarstva.

Gotovo nismo prvi in tudi ne poslednji narod, katerega veliko število nezaposlenih trpi v pomanjkanju dela in kruha. Kolikokrat so bili n. pr. v angleški zgodovini težki časi gospodarske krize, da celo bede in prav ti težki časi so prisilili Angleže, da so pričeli intenzivneje misliti in marljivo delati. Uspeh je rodil veselje do dela in hrepenenje po bogastvu in moči — a vedno močnejše hrepenenje, nadarjenost in iznajdljivost je pripomogla do tega, da so si napravili koristne in zanesljive pomočnike — stroje. Angleška iznajdljivost je uporabljala vse in tako se je počasi začela v Angliji razvijati industrija za industrijo.

Tako je postala srednja Anglija najbolj industrijski del sveta. Tako je rasel britanski imperij. Pomislimo, da angleška industrija ne dela tako le 10, 15 let, temveč že stoletja, zato si ne moremo predstavljati bogastva, ki je nastalo vsled te trgovine. Le veliki svetovni imperij lahko vse to potrdi.

Z mirovno pogodbo v Versaillesu ni bilo miru, temveč se je nadaljevala gospodarska vojna. Tako je prišlo tudi pri nas do gospodarske krize.

### Kako iz krize?

Ne preostane nam nič drugega, kakor poiskati nove, cenejše metode dela, cenejše surovine, enostavne izvrševalne stroje, ker če zmagamo, bomo zopet zmagali preje s silo duha, nego s fizično silo. Ne vedno število, temveč tudi kvaliteten in kvantiteten posamezniki zmagojejo.

Potrebno je le vse dobro nadomeščati z boljšim, dražje s cenejšim ali koristnejšim. Tudi sintetična pot, tam strojna, tu boljše organizacija, tam bistro opazovanje in iznajdljivost, kajti le na ta način bomo imeli uspeh.

Marsikje se bo treba zadovoljiti (vsaj začasno) le z malenkostjo in to delodajalci kakor tudi delavci. Brez teh žrtev ne bomo dosegli uspehov. Če pa bo še dolgo trajal ostr gospodarski boj narodov, ne bo mirnega življenja. Dobili smo svobodo, treba je novih, energičnih delovnih moči, katerim bi lahko na rodni zemlji zagotovili življenje. Drugega izhodišča in pomoči ni, kakor da se vsi, vsak na svojem mestu, junško bori, kot da bi bili v bojnem metžu. Zato je potrebno posebno danes dobrih voditeljev, junakov dela in bojevnikov za kruh drugih. Zato pazi narod, kaj boš delal v tej veliki dobi, da ne pademo še nižje. Iznajdljivost, previdnost lahko ohrani mnogo potu s strani delavca, lahko si prihrani mnogo nadlog, žuljev in tudi mnogo obupanih eksistenc. Tu je v resnici težko breme odgovornosti na voditeljih in inteligenca. Biti najbolj trden, ustvarjajoč in najbolj požrtvovalen mož, bi morala biti danes zapoved vseh vodilnih in mislečih ljudi. Na drugi strani pa ne bi smela biti zatirana plemenita vztrajnost in podjetnost.

### Podjetnost mora biti podpirana.

Seveda ne umetno, kakor se postopa pri valutnih vprašanjih (devalvacija). S

## Volitve obratnih zaupnikov pri KID

Tovariši, volite svoje ljudi — ki jim zaupate

Poročali smo že, da se bodo vršile volitve delavskih obratnih zaupnikov pri KID za leto 1938. dne 4. marca t. l. Danes lahko rečemo, da je bila tragična pot do razpisa teh volitev, kar bo dalo vsemu poteku zgodovinski pomen obenem rezultat izida teh volitev.

Delovanje izvoljenih delavskih zaupnikov v letu 1937. ni moglo biti tako, kakor je to želja nas vseh delavcev, ako se ni moglo zastopati delavskih interesov ali delovati zaupniški zbor, ne zadene krivda nas. Celo poslovno leto 1937. je zbor zaupnikov zavzemal napram vsakomur enotno stališče. Večkrat je moral ta ali oni zaupnik spremiti in podrediti svoje stališče za interes enotnosti in dobrobit vsega delavstva, posebno pa zavarovanje zaupniškega sistema. Zaupniki NSZ so bili take žrtve vedno pripravljene doprinese, če bi v nasprotnem slučaju mogli trpeti zaupniški sistem ali delavstvo. Tako so se tudi celo leto menjavale pristojbe in odloki na razna mesta, da še sedaj ni tega konec, pač pa je to vprašanje razširjeno še na ostalih 11 zaupnikov. Povod za osporavanje še priznanih zaupnikov je dal zaupniški plenum, ki je soglasno sklenil na podlagi čl. 3. navodil, da se za leto 1938. volitve odgodijo. Ta sklep in utemeljitev tega sklepa je dala povod oblasti, da so zaupike denarno kaznovali.

Nastopila je nova organizacija ZZD in zavzela po želji nekoga nasprotno stališče in zahtevala izvedbo teh volitev. ZZD je to svojo zahtevo utemeljevala s tem, da je veliko število delavstva proti sklepu zaupnikov. Taka zahteva je utemeljena le, kadar zahteva to nad 10% zaposlenega delavstva. Na pristojnih mestih se tega ni vprašalo, ali je podana osnova za tako stališče, ampak se je vzela želja ZZD na znanje, tako, da je oblast potrdila volilni odbor, ki je bil izbran izmed najstarejših delavcev in odločila, da se vršijo volitve za leto 1938. proti volji zaupnikov. Ostale organizacije, katerim pripadajo bivši zaupniki, pa so tudi zavzele stališče in sklenile, da se volitev udeležijo. Namen te udeležbe je, da se dokaže

z rezultatom, da ZZD ni mela osnovane podlage, ki je razpis volitev zahtevala. Odprto vprašanje je bilo, kakšen naj bo ta nastop; ali z enotno kandidatno listo, ali vsaka organizacija s samostojno listo. Volilni odbor je konstatiral, da so bile vložene in potrjene 4 kandidatne liste. Prehodna doba do volitev je bila zmerna, ni se očitalo posameznim organizacijam slabih strani, kar je to tudi želeli, da se delavstvo ne razdvaja. «Naš kovinar», št. 8, z dne 27. februarja t. l. pa nosi na naslovnih strani naslov:

### Delavci in delavke.

V tem članku je razumeti, da so enotna gledanja ostalih organizacij, pri vprašanju nastopa volitev, samo v NSZ je dvojno krilo. Namen tega članka je prikazati delavstvu, kakor da je kandidatna lista NSZ fašistična lista. Mi prav dobro vemo, da je «Naš kovinar» prepričan, da nismo to, kar bi on želel. Delavstvo KID pa bo samo precenilo naše kandidate in to naši tovariši v organizaciji dobro vedo. «Naš kovinar» navaja tudi, «komu velja naš boj»: jasno, da se bori proti NSZ.

Delavstvo KID pa bo, po našem prepričanju, to dobro ocenilo in se ne bo spuščalo na vprašanja, ki jih žele škodljivci delavskega pokreta. «Naš Kovinar» pa ne omenja za te volitve niti z besedico o tem, katera organizacija in kateri funkcionarji so zagovarjali delavsko stališče pri KID in katere organizacije so skozi celo leto obravnavale o smereh in taktikah organizacije in pri tem pozabljale na položaj delavstva. Ni naš namen, da pospešujemo razkrojevanje med delavstvom, toda braniti pa se bomo morali vedno.

Tovariši-sodelavci! Volitve so svobodne in tajne. Tako lahko glasuje vsak delavec za našo listo, ki kandidira sposobne in odgovorne zaupnike, ako prav je pristaže kake druge organizacije.

Narodno-strokovna zveza je danes najizrazitejša zagovornica delavskih teženj pri KID, zato bo tudi dobila priznanje, ki ji pripada.

## „Čaršija“

V privatnem debatiranju se večkrat uporablja beseda «čaršija». Posebno v bližnji preteklosti se je mnogokrat spravljalo besedo «čaršija» v zvezo raznih političnih dogodkov. In kaj je to? «Čaršija» je trg, semenj in tudi ljudje, ki na teh sejnih ali trgih trgujejo. To dovoljenje, da so lahko tu trgovali so v preteklem stoletju dobili v Srbiji le privilegiranci, v vasi pa sploh ni smel nihče imeti trgovine. Tako je bil človek z dežele izroččen na milost in nemilost tem meščanskim družinam. Le-tem «čaršijam» je moral kmet prodajati svoje pridelke, in le od njega je moral zopet ku-

takimi umetnimi naredbami ne moremo doseči uspehov, če ne posvečamo svojih kvaliteten, pridnosti, ustvarjanja, discipline in vztrajnosti, če nimamo dovolj moči, poguma razviti maksimum ustvarjajoče sile in dela, bomo v podrejeni vlogi napram ostalemu svetu ali bomo pa ogroženi v samih korenih narodnega življenja. Naše življenje ni in ne bo nikoli zagotovljeno od tujine. Svojo eksistenco in svobodo si mora-

povati svoje potrebsčine. Pravila, ki so dajala te pravice čaršiji, so onemogočila vsak napredek demokracije, ker je bil kmet preveč odvisen od čaršije. Hodi je k njim celo po posojilo, ker ga v tistih časih drugod ni mogel dobiti. Dogajalo se je, da je kmet prodal svojemu upniku že kar zelen pridelek. Saj so imenovali to obrt čaršije zelenaštvo. Seveda se kmet zaradi strašnih obresti ni mogel rešiti odvisnosti čaršije in ni imel nikake koristi od raznih demokratičnih ustanov, saj so te služile le gošpodu iz čaršije, ki je imela glavno besedo tudi v politiki. Tako se je med čaršij-

mo zagotoviti sami. Nepremišljeno delanje nas lahko vrže nazaj. Večna čuječnost, volja, disciplina in ljubezen do samih nas je neobhodno potrebna. Na žalost te lastnosti nikoli ni imelo slovanstvo preveč.

Neobhodno je potreben sporazum med poljedelstvom, industrijo in ostalimi faktorji, ker le v tem prizadevanju in delu si naš narod lahko zagotovi častno mesto.

skimi rodbinami razvila ostru konkurenca v politiki, ki je v krajevnih vprašanjih prišla do izraza in so krajevni tirani ustvarjali stranke, v katerih je moral kmet voliti, kakor mu je bilo ukazano od njegovega upnika. V teh razmerah so se v državni upravi šopirili možje, ki so živeli samo za čaršijo. Znalji so si pa ti ljudje zagotoviti premoč v ustavodajni skupščini, in spretno so držali v svojih rokah vse državne ustanove. Njih vpliv je segel celo v Narodno banko in Državno hipotekarno banko. Za Beograd in okolico so pridobili popolnoma svoj položaj, ki se vidi posebno pri javnih dajatvah. Ta položaj čutijo vsi neugodno, največ pa od vseh pokrajin naša uboga Slovenija.

## Kovinarji na Jesenicah

V petek se vrše volitve obratnih zaupnikov pri KID, za katere so vložene štiri kandidatne liste: NSZ, JSZ, SMRJ in ZZD.

Da so te volitve zelo važna zadeva za jeseniško delavstvo, kažejo marljive priprave za ta volilni nastop.

Narodnostrokovna zveza, svesta si svojega položaja, je storila vse, da bo izšla iz teh volitev utrjena in še bolj poživljena.

Jeseniški in javorniški tovariši so odločeni iti v volilni metež z največjim elanom in samozavestjo, dobro vedo, da jih ta volilni boj vodi k napredku.

Jesenice so narodne in da je to tudi res, bo pokazal volilni rezultat.

Vsi oni, ki se še niso opredelili, naj volijo listo NSZ in ne bo jim žal!

Voditelji našega pokreta zaslužijo, da jim žrtve kronamo z volilno zmago.

## Vprašanje znižanja obrestne mere . . .

V zadnjem času se mnogo razpravljalo, kako znižati splošne obrestne mere za posojila in kredite v našem denarstvu. Državna hipotekarna banka in Poštna hranilnica sta s svojo obrestno politiko ovira, ki ne dopušča znižanja splošne obrestne mere. Nedržavni denarni zavodi so že zahtevali, naj bo vložna obrestna mera državnih zavodov vsaj za 1% nižja nego obrestna mera ostalih denarnih zavodov. Centralizacija vlog pri državno privilegiranih denarnih zavodih pa ves položaj še bolj komplicira. Narodna banka bi morala svojo eskontno obrestno mero znižati od 5% na 4%. Približujemo se normalnim časom in ravno ta čas zahteva znižanje vložne obrestne mere na 3.5 do 4.5%, kot je bilo razmerje med vojno. Obrestne mere za posojila se bodo takrat lahko znižale od 6% na 5%, kar bo v korist celokupnemu razmahu na denarnem poslovanju. Škoda je v obrestni politiki poldržavnih denarnih zavodov in stvar vlade bi bila, da se to vprašanje reši v korist potrebam našega denarstva.

**Le takrat si dober poverjenik, če se mnogokrat odpirajo pisma iz Tvojega kraja.**

**Znamenje da delaš!**





